



土耳其总统埃尔多安(左)和伊朗总统鲁哈尼

美国总统特朗普

特朗普 一挑二

伊朗外交部13日召见波兰驻伊朗临时代办，抗议波兰和美国下个月在波兰首都华沙合办旨在“反对伊朗”的中东问题国际会议。此前，美国国务院宣布，美国和波兰2月13日至14日在华沙共同举办中东问题国际会议，议题包括恐怖主义和极端主义、导弹发展和核扩散等。波兰外交部证实了这一消息。

在波兰召集 反伊朗国际会议

伊朗怒斥波兰忘恩负义

伊朗外交部13日召见波兰驻伊朗临时代办乌诺尔特，抗议波兰举办中东问题国际会议，同时呼吁波兰不要站在美国一边。在伊朗看来，波兰决定主办这次会议是针对伊朗的“敌对行动”，可能招致伊方报复。

另外，伊朗文化和伊斯兰指导部发表声明，伊方暂停定于本月晚些时候在首都德黑兰启动的波兰电影周项目，直至波兰方面重新考虑自己的立场，对伊朗做出“恰当举动”。

伊朗副总统贾汉吉告诉伊朗法尔斯通讯社记者，美国的制裁没有能够击倒伊朗，因而才举办这次会议。“美国人以为(制裁)压力会击垮伊朗经济，他们想让我们的石油出口额度降至零，但没有成功。”他说，“他们现在决定在欧洲举办反伊朗会议。”

伊朗外长扎里夫11日在社交网站“推特”上留言称：“波兰政府无法洗掉耻辱：伊朗在二战期间拯救了波兰人，它(波兰)现在却上演反伊朗闹剧，这令人绝望。”二战期间，伊朗接纳了超过10万波兰难民。扎里夫以“闹剧”讽刺定于下个月召开的中东问题国际会议。

此前，伊朗和波兰关系良好。伊核协议2015年7月达成后，伊朗和波兰的双边贸易持续增长。两国2015年双边贸易额约8000万美元，两年后便陡增至约2.3亿美元。

美国推销中东战略联盟

美国国务卿蓬佩奥13日说，与会国不局限于美国、欧洲和中东国家，还包括一些亚洲、非洲国家。蓬佩奥正在中东访问，可能将把特朗普政府反对伊朗的信息传递给这一地区。美联社报道，蓬佩奥将呼吁沙特等国加强对伊施压，同时推销“阿拉伯版北约”——“中东战略联盟”。

就中东问题国际会议的议题，蓬佩奥13日在卡塔尔说：“我们将在许多问题上努力……包括打击‘伊斯兰国’以及讨论如何让伊朗表现得像个正常国

家。”他11日出访中东前表示，会议将着力中东稳定和安全，包括探讨如何“确保伊朗不再是破坏地区稳定的因素”。

对于伊朗方面的担忧，波兰方面解释称，开会的目的不是反对伊朗。波兰外交部12日发表声明，说国际社会有权讨论各种地区和全球事务、波兰有权与其他国家联合举办类似会议，下个月的会议旨在探讨一个谋求实现中东稳定和繁荣的行动纲领。

波兰外长查普托维奇同一天说，会议可以让美国和欧盟探寻一个更接近的对伊立场；波方支持欧盟为维持伊核协议所作努力，但仅靠伊核协议无法遏制伊朗破坏地区稳定。

美方被爆起草动武方案

美国《华尔街日报》13日报道，美国驻伊拉克外交设施去年9月遭迫击炮袭击，随后美国总统国家安全事务助理博尔顿领导的白宫国家安全委员会要求美国国防部提供军事打击伊朗的“选项”。这一媒体援引消息人士的话报道，五角大楼依据白宫方面的要求起草了对伊动武方案，但不清楚美国打击伊朗的军事计划当时是否已经成形。

美国驻伊拉克首都巴格达一处外交设施去年9月遭3枚迫击炮袭击，迫击炮弹落在一片空地，没有人员伤亡；两天后，不明身份武装人员向美国驻伊拉克南部城市巴士拉的领事馆发射3枚炮弹，没有造成严重损失。美方将此归咎伊朗，指认威胁来自伊朗部队或伊朗军方支持的武装组织。

白宫国安委的要求引起时任国防部长马蒂斯的担忧。他认为，这两次袭击无足轻重，而在伊朗境内实施军事打击可能使美国与伊朗之间的代理人冲突升级为与主权国家之间的战争。马蒂斯已于去年12月底离职，在伊核协议、从叙利亚撤军等问题上，他与特朗普存在诸多分歧。

此外，这也一度引发美国国务院方面的担忧。不过，蓬佩奥13日在卡塔尔访问期间接受媒体采访时，拒绝对上述报道发表评论。

据新华社等消息

警告土耳其 别打库尔德武装

威胁重创土耳其经济

特朗普13日在社交媒体“推特”上写道：“如果他们(土耳其)打库尔德人，将会重创土耳其经济。”他没有详述土耳其经济为什么会遭受重创。

特朗普去年12月19日突然宣布将从叙利亚撤出全部约2000名美军。叙利亚北部的库尔德武装担心，美军一旦撤出，他们将面临土耳其的军事打击。去年12月12日，土耳其总统埃尔多安宣布，土方准备发起针对叙境内库尔德武装的军事行动。

由美国及其盟友扶持的库尔德武装“人民保护部队”，被土耳其认定是土境内反政府组织库尔德工人党在叙利亚的分支，并将其列为“恐怖组织”。埃尔多安和其他土耳其官员多次警告，将出兵叙利亚北部，进攻库尔德武装控制区。

美方一直试图说服土耳其不要进攻叙北部的库尔德武装。美国总统国家安全事务助理博尔顿本月6日访问以色列时说，美军从叙利亚撤军有前提条件，包括铲除极端组织“伊斯兰国”在叙利亚的残余势力和确保叙北部库尔德武装获得保护。

博尔顿8日到访土耳其，但没有获得土方不进攻库尔德武装的保证。埃尔多安8日也没有与博尔顿会面，而是在土耳其议会批评其“犯了严重错误”。土耳其外长恰武什奥卢10日说，无论美军是否撤出叙利亚，土方都将打击库尔德武装。

土耳其总统发言人卡林13日在社交媒体“推特”上发文回应特朗普，指其犯下了“严重错误”，不应把叙利亚库尔德人与库尔德工人党和“人民保护部队”画等号。“恐怖分子不能成为你的伙伴和盟友，”卡林13日在“推特”上写道，“土耳其希望美方尊重我们之间的战略伙伴关系，不要让这种关系受恐怖分子的宣传影响。”

另据土耳其官方媒体报道，土耳其军队12日开始在土耳其与叙利亚的边境地区举行军事演习，显示出土方执意要打击库尔德武装的姿态。

再次为撤军决定辩护

另一方面，在同一篇“推特”文字中，特朗普说他“不想库尔德人挑衅土耳其”，应该设立一个“安全区”。美国国务卿蓬佩奥12日与恰武什奥卢通电话后说，相信能找到两全之策，既消除土耳其对国家安全的忧虑，又避免库尔德武装遭受打击。只是，土耳其仍然没有承诺不对库尔德武装动武。

蓬佩奥12日在阿联酋告诉媒体记者：“我们承认土耳其人民和埃尔多安总统保卫国家不受恐怖分子袭击的权利。同时，我们知道那些不是恐怖分子的人、那些这段时间以来一直与我们并肩作战的人有权利获得保护。”蓬佩奥说，美国政府叙利亚问题特别代表杰弗里过去数天已从土耳其前往叙利亚北部，寻求两全之策，继而将重返土耳其继续磋商。

美国突然决定从叙利亚撤军，让一些盟友感到忧虑。特朗普13日再次为撤军决定辩护。他在“推特”上写道，美国在叙利亚打击“伊斯兰国”，俄罗斯、伊朗和叙利亚政府“一直是最大受益者”。“我们也受益。”他说，“但现在是让我们的军队回家的时候了。停止这场无止境的战争。”

按特朗普的设想，美军开始撤出叙利亚，同时可以从“许多方向”继续打击“所剩无几”的“伊斯兰国”残余势力；一旦这一极端组织死灰复燃，美军“将从附近的现有基地”予以打击。美方现阶段对撤军速度采取模糊战术，说将“缓慢”撤出、没有时间表。

以“人民保护部队”为主体的叙利亚库尔德武装“叙利亚民主军”13日说，这支武装过去两天在叙利亚与伊拉克交界地带强化了对“伊斯兰国”控制区的攻势，切断后者逃往伊拉克的路线。“叙利亚民主军”发言人巴利声称，敌人“末日已到”。

美国主导的打击“伊斯兰国”国际联军发言人瑞安13日说，“叙利亚民主军”的攻势正取得重大进展，但“伊斯兰国”没有被永久击败，仍对地区长期稳定构成现实威胁。

据新华社